



8月13日,塔利班武装人员在阿富汗第二大城市坎大哈街头。

总统「跑路」 阿富汗「变天」

8月15日,阿富汗塔利班发言人穆贾希德发布消息,塔利班已命令部队进入喀布尔。

此前,阿富汗政府官员和塔利班武装15日分别证实,塔利班不打算武力夺取首都喀布尔,政府方面正与塔利班代表就权力和平交接对话。

塔利班进入喀布尔

据阿富汗TOLO新闻报道,塔利班已正式进入阿富汗首都喀布尔。

塔利班发言人穆贾希德的声明说,由于阿富汗安全部队已撤离喀布尔的部分地区,塔利班武装正在进入这些地区,以避免混乱和抢劫的发生。声明呼吁民众不要害怕塔利班。

阿富汗代理国防部长比斯米拉汗15日发布视频讲话,承诺保障喀布尔居民安全。“一个(阿富汗政府)代表团已经获得授权,将前往(卡塔尔首都)多哈,从而达成一份有关阿富汗的协议。我向大家保证,喀布尔是安全的。”

代理内政部长米尔扎夸勒15日同样向首都市民承诺,喀布尔不会受攻击,“人们无需担忧,这座城市安全,任何制造混乱的人都会受到依法处置”。

塔利班在一份声明中说:“不会有任何人的生命安全、财产和尊严受伤害,喀布尔市民的生命安全不会处于危险之中。”

“权力将以和平形式交接”

当天早些时候,阿富汗代理内政部长米尔扎夸勒说:“权力将以和平形式交接,这一点已经达成一致。”

一名要求不公开姓名的阿富汗政府官员说,塔利班代表15日进入总统府。

塔利班发言人苏海勒·沙欣告诉卡塔尔半岛电视台英语新闻频道,塔利班武装人员“正在等待对喀布尔的和平权力交接”。

当被问及塔利班希望与政府达成何种形式的协议时,沙欣说,他们正寻求让阿富汗政府“无条件投降”。

塔利班另一名发言人扎比乌拉·穆贾希德告诉英国广播公司,他可以证实,总统府内正在商谈权力和

平交接,由阿富汗民族和解高级委员会主席阿卜杜拉“组织”。

总统逃往塔吉克斯坦

15日晚,阿富汗民族和解高级委员会主席阿卜杜拉在社交媒体上说,阿富汗总统加尼已离开阿富汗。

阿卜杜拉在社交媒体上公布一段视频。在视频中,他将加尼称为“阿富汗前总统”。据今日俄罗斯等媒体报道,加尼已同意辞职。不过这一消息尚未得到阿富汗总统府方面的证实。

英国《每日电讯报》在推特上援引塔吉克斯坦媒体报道说,加尼和副总统阿姆鲁拉·萨利赫已逃离喀布尔,前往塔吉克斯坦,并将前往第三国。

喀布尔居民囤积生活必需品

多家媒体报道,尽管各方作出承诺,喀布尔许多居民仍在囤积生活必需品,喀布尔个别银行的自动取款机已暂停取款功能。

在15日之前,喀布尔还保持着表面上的平静,市民的工作、生活也照旧,貌似没有受战局影响。但8月初以来,塔利班在战场上节节胜利,迅速拿下诸多省会城市,喀布尔民众的心态已经发生了很大变化。

“我们就像等待靴子落地一样惶恐不安。”喀布尔市民阿卜杜勒告诉记者,“一些有钱人和部分官员选择从喀布尔机场坐飞机离开阿富汗,也有穷人通过偷渡的方式去了巴基斯坦和伊朗。”

“不少人希望逃离喀布尔,但是现在政府已经不再向民众签发护照。市民感觉恐慌却无能为力,无法左右自己和这座城市的命运,只能坐等局势进一步发展。”喀布尔市民贝赫巴德说,“市民都希望喀布尔能够避免战火,但愿交战双方能够和平移交权力。”



8月15日拍摄的阿富汗喀布尔政府军车队。

撤离

美国派直升机转移使馆人员

美联社报道援引两名美国军官说法称,美国外交官们紧急销毁敏感文件,人员转移到喀布尔机场。据社交媒体流传的视频显示,美国大使馆屋顶附近可以看到一缕缕烟雾升起。

一名美国官员匿名表示有多架军用直升机在大使馆和机场之间穿梭。美国将在接下来的72小时内完全撤出驻喀布尔大使馆的所有人员。

美国总统拜登14日在一份声明中说,他已批准部署约5000名美军至阿富汗,以确保美国和盟国人员以及此前协助美军的阿富汗人员安全撤离。

拜登说,如果阿政府军无法守住自己的国家,美军继续留在阿富汗也没有意义。他不会让美军无尽地置于他国内部冲突之中,也不会把这场战争传递给下一位美国总统。

提醒

中国驻阿富汗大使馆提醒 在阿中国公民加强安全防护

中国驻阿富汗大使馆网站15日发布《我馆提醒在阿富汗中国公民加强安全防护》:

近日阿富汗及首都喀布尔局势风云突变,异常复杂严峻。中国驻阿富汗大使馆与在阿中国公民保持密切联系,通报安全形势,尽力提供协助,目前未接到任何有关在阿中国公民伤亡的报告。

中国驻阿富汗大使馆已要求阿各派务必保障在阿中国公民、中国机构、中国利益安全。使馆在此进一步提醒在阿中国公民密切关注安全形势,加强自身安全防护,不要外出。遇紧急情况请及时拨打外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心电话:0086-10-12308。

时间

阿富汗局势近期关键时间线

- 4月14日 美国总统拜登宣布,驻阿富汗美军将于今年9月11日前全部撤出。

- 5月4日 塔利班武装与政府军在南部赫尔曼德省激烈交火。除这一省份,塔利班在拉格曼省、加兹尼省等地发动攻势。

- 7月21日 美军一名高级官员说,塔利班已控制阿富汗全国大约一半地区。

- 8月13日 塔利班宣布已占领18座省会城市,包括阿富汗第二大城市坎大哈和第三大城市赫拉特。

- 8月15日 阿富汗塔利班发言人宣布,塔利班武装人员进入首都喀布尔市内。

综合新华社、央视等报道